4.  Управлінські процеси 
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"Показник якості управління – звичайні люди, що роблять незвичайні речі" П. Друкер 
4.1. Наявність стратегії розвитку та системи планування діяльності спеціалізованої школи № 73 з пошлибленим вивченням української мови, літератури та українознавства м.Києва, моніторинг виконання поставлених цілей і завдань 

У школі протягом 2022/2023 н.р. затверджено Стратегію розвитку школи, спрямовану на підвищення якості освітньої діяльності, яка містить  характеристику закладу та основні показники: розташування, мережу класів, кількість учнів, площу кабінетів, наявне обладнання, опис освітньої програми тощо. Для розроблення Стратегії розвитку школи було залучено педагогічний колектив. Працювала тврча група для підготовки пропозицій за певними напрямами. Також було враховано положення статуту закладу

Для розроблення освітньої програми школи було створено творчу групу з числа керівників методичних об´єднань, досвідчені вчителі. Всі пропозиції було винесено до загального обговорення. Зацікавлені учні та батьки вносили свої пропозиції стосовно змісту варіативної складової чи курсів за вибором.

Адміністрація школи приділялась увага створенню умов для роботи укриття 

Заплановано на 2023 рій забезпечити капітальний ремонт спортивної зали та вентиляції укриття.

Критерій 4.1.2. У закладі освіти річне планування та відстеження його результативності здійснюються відповідно до стратегії його розвитку та з урахуванням освітньої програми 

Стратегія розвитку школи реалізовується через систему планування. Основою такої системи планування є річний план школи, розроблений відповідно до Стратегії розвитку та освітньої програми, що визначає інші напрями діяльності і розвитку школи. Річний план є основним робочим документом для організації повсякденної діяльності школи впродовж навчального року. Аналіз виконання річного плану  здійснюється за напрямами з урахуванням вимог законодавства (частина 3 статті 41 Закону України «Про освіту»). 

Оскільки річний план – це комплексний документ, який стосуються всіх учасників освітнього процесу, тому до його розроблення долучаються представники від педагогічного колективу, учнів та батьків. Структура річного плану потребує перегляду та коригування відповідно до розділів внутрішньої системи забезпечення якості освітньої діяльності та якості освіти. А саме:

1. Освітнє середовище закладу освіти. 

2. Система оцінювання здобувачів освіти. 

3. Педагогічна діяльність педагогічних працівників закладу освіти. 

4. Управлінські процеси закладу освіти. 

Роботу над річним планом починаємо з вивчення інформації про виконання плану попереднього навчального року. Дивимося, що із плану ми виконали, що залишилося без реалізації, які незаплановані завдання довелося виконувати. Така робота є наслідком розуміння не тільки причин невиконання, але й способів корекції. З метою ефективного виконання річного плану, який схвалено педагогічною радою, приділяємо особливу увагу на його оприлюднення та роз’яснювальну роботу щодо завдань, які мають бути виконані наступного року. 

Критерій 4.1.3. У закладі освіти здійснюється самооцінювання якості освітньої діяльності на основі стратегії (політики) і процедур забезпечення якості освіти.

Управління процесами у школі та забезпечення якості освітнього процесу та, як результат, висока якість освіти неможливі без аналізу актуальної та достовірної інформації про стан справ у школі. Тому регулярне вивчення внутрішньої системи забезпечення якості освітньої діяльності та якості освіти через створення та застосування системи моніторингу якості освітньої діяльності – критично значима умова успішної роботи закладу. Для того, щоб забезпечити високу якість освітньої діяльності, заклад має Положення про  внутрішню систему забезпечення якості освітньої діяльності та якості освіти, яке містить опис стратегії (політики) і процедур забезпечення якості освіти.  У червні працювала робоча група щодо самооцінювання діяьності закладу за напрямами, які визначені внутрішньою системою забезпечення якості освітньої діяльності та якості освіти закладу, а саме:

- освітнє середовище;

- педагогічна діяльність;

- оцінювання досягнень здобувачів освіти;

- управління закладом. 

За кожним із цих напрямів проведено опитування, анкетування, моніторингові дослідження, спостереження, заповнено протоколи.  Наприклад, для визначення стану психологічного клімату у колективі проведено ондайн-опитування учнів та вчителів. А для визначення рівня якості оцінювання проведено педагогічну раду «Оцінювання за НУШ: досвід, проблеми, перспективи», онлайн-анкетування вчителів щодо впровадження сучасних підходів до оцінювання. В червні проведено моніторинг порівняння підсумкового оцінювання учнів за окремити предметами, що дозволяє  створювати великий масив даних, на основі яких можливо здійснювати самооцінювання та робити висновки про якість освітньої діяльності. Вивчення внутрішньої системи забезпечення якості освітньої діяльності та самооцінювання її реалізації мають стати підсумком роботи протягом навчального року і дати відповіді на важливі запитання: 

- Що із запланованого на цей рік заклад виконав?

- Чого не вдалося зробити? Чому? Що нам завадило? Які внутрішні та зовнішні причини невиконання запланованого?

- Які висновки треба зробити із аналізу стану освітньої діяльності у закладі?

- На що звернути особливу увагу під час розроблення річного плану на наступний навчальний рік?

- Чи потрібно вносити уточнення до стратегії розвитку? 

Результати самооцінювання зроблено окремим документом (протоколи, наказ), а включити розділом до річного звіту про діяльність закладу освіти за певним напрямом. 

4.1.4. Керівництво закладу освіти планує та здійснює заходи щодо утримання у належному стані будівель, приміщень, обладнання.

Керівництво закладу постійно вивчає потреби учнів та працівників закладу, готує і доводить до відома засновника запити для задоволення потреб закладу освіти та відстежує їх реалізацію. Забезпечення умов роботи закладу значною мірою залежить від рівня його фінансування з боку засновника та від того, наскільки раціонально використовуються наявні фінансові та інші ресурси. Адміністрація закладу враховує, наскільки матеріально-технічне та фінансове забезпечення закладу сприяє або, навпаки, зменшує можливості для досягнення цілей, які закладені у стратегії розвитку закладу. На початку навчального року було проведено онлайн-опитування працівників закладу, що саме їм потрібно для ефективного освітнього процесу, після чого здійснено аналіз та узагальнення цих персональних запитів та на їх основі розроблено запити до управління освіти. 

4.2. Формування відносин довіри, прозорості, дотримання етичних норм 

Критерій 

4.2.1. Керівництво закладу освіти сприяє створенню психологічно комфортного середовища, яке забезпечує конструктивну взаємодію здобувачів освіти, їх батьків, педагогічних та інших працівників закладу освіти та взаємну довіру.

Психологічний клімат у закладі є визначальним чинником для створення комфортних умов для здобувачів освіти та педагогічних працівників. Саме від того, як саме і наскільки успішно керівництво закладу впливатиме на формування сприятливого психологічного клімату та атмосфери довіри між учасниками освітнього процесу, залежить досягнення мети діяльності закладу. Крім того, довіра між учасниками освітнього процесу створює сприятливі умови для конструктивного вирішення можливих конфліктів, які практично неминучі в реальному шкільному житті. Визначальна умова для створення такої атмосфери – обґрунтованість і відкритість управлінських рішень.  Саме тому для забезпечення комфортної та ефективної роботи педагогів, проведено моніторинг пчихолого-комфортного освітнього середовища, метою якого було формування атмосфери довіри та сприятливого психологічного клімату, можливість для учасників освітнього процесу впливати на прийняття управлінських рішень. Для педагогічних працівників були проведені наради, обговорення, внесення пропозицій тощо. Для учнів – регулярне спілкування, постійна комунікація з учнівським самоврядуванням, залучення учнів до обговорення важливих для діяльності закладу рішень. 

4.4.4. Особливу увагу слід звернути на підтримку співпраці між педагогічними працівниками, які мають професійно, конструктивно та толерантно спілкуватися і взаємодіяти з колегами заради досягнення кращих результатів освітнього процесу. 

Адміністрація здійснює підтримку та заохочує участь педагогів у різноманітних формах професійного спілкування: як формалізованих (педагогічні ради у традиційній та інноваційній формах), так і неформальних – у вигляді спільних екскурсій, туристичних поїздок, шкільних свят, не зважаючі на проблеми воєнного стану. Суттєво впливає на рівень довіри до закладу те, наскільки вчасно розглядаються звернення учасників освітнього процесу та чи вживає керівництво закладу заходи, спрямовані на вирішення проблем, про які йдеться у зверненнях. 

Критерій 4.2.2. Заклад освіти оприлюднює інформацію про свою діяльність на відкритих загальнодоступних ресурсах.

Інформування закладом учасників освітнього процесу та громади про свою діяльність є критично значущою складовою управлінського процесу. Без оперативного та повного інформування неможливо створити та підтримувати довіру до роботи закладу, що є обов’язковою умовою для ефективної освітньої діяльності. Саме тому адміністрацією закладу організовано діяльність на умовах інформаційної відкритості та комунікації з учасниками освітнього процесу і громадою. Інформаційна відкритість забезпечується наявністю у закладі на сайті закладу та сторінці закладу у  Facebook.  
На сайті закладу оприлюднено інформацію про ліцензію на провадження освітньої діяльності, статут; річний звіт про діяльність закладу; правила прийому до закладу; правила поведінки здобувачів освіти; ٙ структура та органи управління; кадровий склад закладу; територія обслуговування, закріплена за закладом освіти його засновником; 

4.3. Ефективність кадрової політики та забезпечення можливостей для професійного розвитку педагогічних працівників 

Критерій 4.3.1. Керівник закладу освіти формує штат закладу, залучаючи кваліфікованих педагогічних та інших працівників відповідно до штатного розпису та освітньої програми.

Запорука високого рівня освітньої діяльності – висококваліфіковані та відповідальні працівники, насамперед – педагогічні. Саме тому забезпечення закладу освіти кваліфікованими педагогічними та іншими працівниками є найважливішим завданням керівництва. Заступник керівника, педагогічні та інші працівники закладу. Станом на 2022/2023 рін вакантниий місць не було   

У 2022/2023 н.р. Працювало 30 педагогічних працівників 

Критерій 4.3.2. Керівництво закладу освіти за допомогою системи матеріального та морального заохочення мотивує педагогічних працівників до підвищення якості освітньої діяльності, саморозвитку, здійснення інноваційної освітньої діяльності.

Ефективна робота педагогічних та інших працівників закладу освіти можлива лише за умови якісної мотивації до професійної діяльності.  Адміністрація закладу має знає професійні можливості працівників закладу, враховує їх під час планування освітнього процесу та належним чином надає зворотній зв’язок (оцінку) тому, як той чи інший працівник виконує свої професійні обов’язки. 

Критерій 4.3.3. Керівництво закладу освіти сприяє підвищенню кваліфікації педагогічних працівників.

Постійний професійний розвиток та підтримка власної професійної траєкторії кожного педагогічного працівника – абсолютно необхідна умова для якісної освітньої діяльності закладу освіти. Керівництво, враховує потреби закладу та особливості освітньої програми, має заохочувати та підтримувати методичну роботу педагогічних працівників, їхню участь у професійних конференціях, семінарах, курсах підвищення кваліфікації у різних формах, підготовку та публікацію матеріалів за темами професійної діяльності. Важливим чинником є також професійне спілкування і самовдосконалення керівних працівників, що безпосередньо впливає на якість роботи закладу. Але слід приділити увану щодо підтримкі добровільної сертифікації педагогічних працівників. Ефективним способом підвищення професійної кваліфікації вчителів стали сучасні освітні онлайн-платформи, де проходять педагоги школи різноманітні курси, які  зараховані як частина необхідної перепідготовки у межах 150 годин на 5 років, що визначено підпункт 2 пункту 4 Прикінцевих та перехідних положень 

4.4. Організація освітнього процесу на засадах людиноцентризму, прийняття управлінських рішень на основі конструктивної співпраці учасників освітнього процесу, взаємодії закладу освіти з місцевою громадою

Критерій 4.4.1. У закладі освіти створюються умови для реалізації прав і обов’язків учасників освітнього процесу.

Дотримання прав учасників освітнього процесу та виконання ними відповідних обов’язків можливе лише за умови, що ці права і обов’язки сформульовані та відомі тим, хто ними послуговується у повсякденному житті. Ключовим правом, на реалізацію якого спрямована діяльність закладу, є право на освіту у безпечному та комфортному освітньому середовищі. Ці права та пов’язані з ними обов’язки визначені статтями 53-55 Закону України «Про освіту»: ٙ Стаття 53. «Права та обов’язки здобувачів освіти» ٙ Стаття 54. «Права та обов’язки педагогічних, науково-педагогічних і наукових працівників, інших осіб, які залучаються до освітнього процесу» ٙ Стаття 55. «Права та обов’язки батьків здобувачів освіти» Адміністрація закладу реагує на можливі випадки порушень прав та невиконання обов’язків учасників освітнього процесу, які дії вживає та як аналізує результативність своїх дій. Критерій 4.4.2. Управлінські рішення приймаються з урахуванням пропозицій учасників освітнього процесу.

Будь-яке управлінське рішення може бути ефективним лише за умови, якщо це рішення базується на своєчасній та достовірній інформації, відповідає потребам закладу та враховує пропозиції тих учасників освітнього процесу, яких воно стосується. Адміністрацією проводиться щорічне з лідерами учнівського самоврядуванняю, колективу школи. Можливість висловитися кожному  дозволяє керівництву бачити загальну картину справ у закладі і реагувати належним чином. 

Критерій 4.4.3. Керівництво закладу освіти створює умови для розвитку громадського самоврядування.

Основою створення у закладі освіти умов для якісної освіти є послідовне запровадження та підтримка керівництвом закладу педагогіки партнерства між усіма учасниками освітнього процесу. Для цього керівництво закладу  створює умови для діяльності різноманітних форм громадського самоврядування (батьківські ради, учнівське самоврядування тощо). Основа діяльності - це дотримання принципу добровільності, враховуючи, що, згідно з частиною 3 статті 70, органи громадського самоврядування у закладі освіти створюються «за ініціативою учасників освітнього процесу». Це вимагає  виваженості дій, щоб, з одного боку, сприяти створенню та підтримці органів громадського самоврядування, а з іншого – не підмінити створення та діяльність цих органів адміністративним тиском.  

Критерій 4.4.4. Керівництво закладу освіти сприяє виявленню громадської активності та ініціативи учасників освітнього процесу, їх участі в житті місцевої громади.

Підтримка ініціатив задля сталого розвитку закладу — важливий принцим діяльності заклау. Школа постійно розвивається, вдосконалює свою діяльність, знаходить нові шляхи та працює для сталого розвитку. Участь школи у громадському житті є значущим фактором формування у здобувачів освіти активної громадянської позиції, відповідальності за власне життя та за добробут і розвиток своєї громади. Багато уваги приділялось протягом навчального року проведенню благодійних акцій допомоги захисникам і захиснцям. 

Критерій 4.4.5. Режим роботи закладу освіти та розклад занять враховують вікові особливості здобувачів освіти, відповідають їх освітнім потребам Розпорядок дня та розклад занять визначають, як саме школа організує поточну діяльність. Головний принцип цих документів – в їх основу покладений принцип дитиноцентризму, вони мають бути максимально зручними для дітей, враховувати їхні вікові особливості та забезпечувати можливості для гнучкого використання різноманітних організаційних форм навчання і викладання. Через воєнний стан освтній процес, розклад уроків було розроблено через використання різноманітних форм і технологій організації освітнього процесу (класно-урочна, проектно-дослідницька, змішана, дистанційна тощо), а також використання форм і методів роботи під час проведення навчальних занять (командна робота учнів, простежування причинно-наслідкових зв’язків, мозковий штурм, пошукова робота тощо). Створення розкладу є досить складною задачею для будь-якої школи, бо має враховувати велику кількість чинників. Робота над розкладом спиралась на ретельне опрацювання освітньої програми, визначення навантаження кожного педагогічного працівника. 1

Критерій 4.4.6. У закладі освіти створюються умови для реалізації індивідуальних освітніх траєкторій здобувачів освіти.

Приділялась увага визначеннюя індивідуальної освітньої траєкторії та індивідуального навчального плану дітей з ООП.  Індивідуальна освітня траєкторія – персональний шлях реалізації особистісного потенціалу здобувача освіти, що формується з урахуванням його здібностей, інтересів, потреб, мотивації, можливостей і досвіду, ґрунтується на виборі здобувачем освіти видів, форм і темпу здобуття освіти, суб’єктів освітньої діяльності та запропонованих ними освітніх програм, навчальних дисциплін і рівня їх складності, методів і засобів навчання. Індивідуальна освітня траєкторія в закладі реалізована через індивідуальний навчальний план Але слід чітко дотримуватись наступних кроків:

-Крок 1. Побудова освітньої траєкторії починається із виявлення дітей, які її потребують, та визначення актуального стану навчальних досягнень та інтелектуально-емоційного розвитку цих дітей. У цій справі має допомогти шкільний психолог. 

Крок 2. Планування індивідуальної освітньої траєкторії: формулювання цілей розвитку дитини, опис очікуваних результатів проходження дитиною індивідуальної освітньої траєкторії та «контрольних точок» відстежування успішності її реалізації. 

Крок 3. Рух дитини за спланованою траєкторією під керівництвом вчителя, регулярний контроль проходження: вимірювання навчальних досягнень, корекція (за потреби) певних інструментів та форм роботи. 

Крок 4. Завершення проходження запланованої частини індивідуальної освітньої траєкторії. Аналіз успішності та проблем пройденого шляху.  

4.5. Формування та забезпечення реалізації політики академічної доброчесності 

Критерій 4.5.1. Заклад освіти впроваджує політику академічної доброчесності.

Академічна доброчесність в школі це – «сукупність етичних принципів та визначених законом правил, якими мають керуватися учасники освітнього процесу під час навчання, викладання та провадження наукової (творчої) діяльності з метою забезпечення довіри до результатів навчання та/ або наукових (творчих) досягнень» (частина 1 статті 42 Закону України «Про освіту»). Колекиа закладу працює відповідно до шкільного положення про Академічну доброчесність, що включає: посилання на джерела інформації у разі використання ідей, розробок, тверджень, відомостей, дотримання норм законодавства про авторське право і суміжні права Плагіат, недоброчесне цитування без посилання на джерело є, на жаль, досить розповсюдженою практикою в освіті: непоодинокі випадки використання без посилання на джерело чужого тексту, фотографій, малюнків, діаграм тощо. Тому нагадування правил цитування, норм використання чужої інтелектуальної праці є постійною практикою у закладі під час здійснення будь-яких видів освітньої діяльності. Надання достовірної інформації про методики і результати досліджень, джерела використаної інформації та власну педагогічну (науково-педагогічну, творчу) діяльність  

Критерій 4.5.2. Керівництво закладу освіти сприяє формуванню в учасників освітнього процесу негативного ставлення до корупції.
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Освіта має стати осередком спротиву корупції, виховання поваги до закону та почуття відповідальності за свої вчинки. Формування доброчесної поведінки всіх учасників освітнього процесу, несприйняття корупційних форм поведінки є одним з найбільш складних завдань освіти. Керівництво закладу має постійно приділяти увагу проведенню освітніх та інформаційних заходів, які спрямовані на формування в учасників освітнього процесу негативного ставлення до корупції.  Протягом навчального року не зафіксовані у закладі випадки недоброчесної поведінки. 

